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A haszonélvezett földekről,
Nem térek el a lap céljától, hogyha erről a 

>niáról értekezem, mert a szellemi javak mel­
lel l az anyagi érdekek tárgyalása is odaillik a 
köznevelés kérdéseihez, különösen ma. mikor 
iiTÓl elmélkedünk, hogy hogyan vehetnék ki a 

Kivándorló nép kezéből a vándorbotot. Ennél- 
lógva teljes hivatottsággal tárgyalhatom a ha­
szonélvezett földek ügyét.

Népoktatás ügyi törvényünk értelmében* a hit­
vallásos iskoláknál alkalmazott rendes tanítók, 
illetőleg kántortanitók alapfizetése, készpénzen 
K'rül- természetben kiszolcjáltatott járandóságokból 
I párbér. fa. só stb. ú. n. deputatumból). vagy 

Idhirtok jövedelméből, vagy szabjálmán yokból (a 
haszonélvezett föld megmunkálása körül teljesi- 
1't munkák, mint szántás, vetés, terménybe- 

liordás stb.) állhat.
A tanító, vagy kántortanító haszonélvezetébe 

átengedett földek többnyire az Egyház, vagy a 
hitközség tulajdonát képezik s rendesen «tanítói», 
avagy «kántortanítói alap» címen vannak telek- 
könyvezve. Ezen földek úgy a tulajdonosra, 
valamint a haszonélvezőre bizonyos kötelezett­
ségeket rónak. A föld birtokosának a tulajdoni 
- ’"búi kifolyólag kötelességei közé tartozik pl.

■ terület nagyságáról való szavatosság, vagyis 
;iz átengedett föld pontos területének a föltün- 

lése (katasztrális holdakban és művelési ágak 
-/.érint szántó, rét. legelő, erdő stb.) a dijlerél- 
'"öi. úgyszintén a tagosítás, vagy kataszteri föl­
mérés költségeinek a viselése és így tovább. 
Mivel az átengedett földek az egyes állásokkal 
'°ros kapcsolatban vannak, en élfogva a jog- 

"lytonosság szempontjából a haszonélvezőnek 
vannak bizonyos kötelezettségei. Nevezetesen 
haszonélvezett földek adóterheinek viselése, 

öcn adóterhek: az illeték egyénérték, földadó, 
z általános jövedelmi adó, megyei pótadó, út- 
dó. a vízszabályozási költségek viselése stb. 

oüzségi pótadó fizetése alól a tanítóság föl van

mentve, azonban a kántortanítók az esetben 
ha kántori fizetésük a tanítói fizetéstől külön 
van választva, a kántori jövedelem után köz­
ségi pótadóval megróhatok* Ezen kötelezettsé­
gek a díjlevélben feltüntetendök. A fák (erdő) 
gallyazása, ki vágat ása (hatósági engedéllyel i ** 
mezőőrök fizetése stb. szinten a haszonélvező 
kötelességei, illetve jogai közé tartozik ...

A haszonélvezetbe átengedett földek között, 
úgy a terület nagyságára, mint minőség tekin­
tetében sok különbség van. Ez a különbség ki­
tűnik. ha telekkönyvet és az abban feltüntetett 
kataszteri tiszta jövedelmet nézzük. Ugyanis a 
tanítói, kántortanítói birtokokat a tagosítás al­
kalmával éppenügy, mint a lelkészi, vagy jegyzői 
földeket, a helyi viszonyoknak megfeleíöleg ad­
ták. illetve osztották ki. Kendesen több '-nyo­
másban» (felsőföld, rétföld, legelő stb.). tagbir­
tokot ritkábban találunk. Figyelem bevet ték a 
kiosztásnál a föld minőségét, a telek-meny- 
nyiséget...

A készpénztpótló földilletmény az illető tanító 
vagy kántortanító ha szőnél vezetőbe megy át. 
amint a hitvallásos iskolához megváiasztatolt, 
ott t. i.. ahol az álláshoz tölddotáciö is jár. 
A haszonélvező földjét vagy házilag kezeli, vagy 
telesgazdálkodásba, vagy haszonbérbe adja. 
Ezen niódozatok között "a házilag való kezelés 
a legjobb; ha a föld mennyisége, vagy minő­
sége megengedi, legnagyobb haszonnal jár. 
Minden haszonélvező odatörekszik, hogy a föld 
hozadekából megfelelő tiszta jövedelmet mutat­
hasson föl. Igaz. hogy nemcsak a föld mennyi­
ségétől és minőségétől hanem a befektetéstől 
(jószágállomány, instrukció, trágyatermelés stb.) 
a szakszerű kezeléstől és megmunkálástól függ 
a haszon nagysága. «Ki mint vet. úgy arat», 
tartja a közmondás. És: «Emberé a munka. 
Istené az áldás.»

Tévedés, mert a törvény azt egységesen ianiíéi 
fizetésre -, minősiti. s ezért községi adóval a kántor- 
tanítónak kántori jövedelme meg ne n terhelhető, szerk.

tvieltes hatóság alatt itt az iskolaszéket, egyház­
megyei tanlélügyelősóget értem.



összesíti haszonbért adhat, mert azalatt lehet 
egypár jobb termése, ami a mostoha időjárás 
okozta gyengébb hozadékot, termést pótolja.

A haszonbérösszeg rendszerint évnegyeden­
ként. vagy félévenként előlegesen fizetendő a 
bérbeadó kezéhez. Szerintem helyes dolog volna, 
ha a bérlő az iskolaalap pénztárába fizetné be 
a bérleti összeget a kikötött időre.* ahonnan 
az élvező havi előzetes részletekben venné föl; 
okadatolt esetben több havi részletet is kap­
hatna. Így az utóddal változás, vagy halál ese­
tén a osztozkodás sokkal könnyebben keresztül 
volna vihető a fenntartó nagy örömére.

A szerződésnél az utódot illetőleg két esetet 
ismerek. Egyik, midőn az utód a szerződést 
azonnal lölbonthatja. Világos dolog, hogy a 
megkezdett gazdasági év leteltevei, amely rend­
szerint minden év október elsejéig tart. A má 
sík eset, midőn a szerződés több évre szól és 
az utódra is kötelező. Ez a leghelyesebb. Mert 
igy több évre bárki szívesebben veszi ki a föl­
det haszonbérbe, mintha nem tudja, hogy mikor 
lehet utódváltozás, mely esetben befektetéseit 
könnyen veszítheti. Ilyenkor a bérbeadó egyne-

haszonélvezö. kö- 
sajátságiis természetéből ki- 

.hatósagilag megállapított ren­
ts: agai rendszer, vetésforgó stb.) be­
ne:! a főidet vsak haszonéivezi s így 
dra való tekintettel teljesen kiha-z- 

iüktiuznia ní-m szabad. A gazdálkodó 
etre igyekszik földjét karbantartani.

y betartásával, ugarrendszerrel 
;-ágvazá*s::l elérheti. Ehhez természe- 
v.ke ... befektetés is szükséges. Enélkül 
kely hasznot várhat.

Mvezeti föld tagbirtokot képez 
illetékkel kellőleg el van látva, 
zinese könnyebb és több hasz- 

:l 4 darabban nyomásban» 
:kor a gazdálkodás nehezebb. 
:. hogy a tanító, vagy kántor- 
zen minden munkának, mert 
ér a gazdálkodása. Faluhelyen 
! általánosan akkor van. ami­

mezei munka nagyrésze esik, s igy a 
.mák utánanézhet; ha pedig a szor- 

í n végzi felügyeletét, ez okvetlen a 
ikerrnek a rovására esik. ami a dolog 
léből önként érthető, 
ilitviit meg itt a föld megmunkálása 

■ - tvttdó «szolgálmányokat». amelyeket 
■vgi lakosok a «Canoniea Visit at o» ér- 

vegezn k: ilyenek pl. szántás, vetés, 
.. hordás- stb. Hogy mit ér az ilyen 
;|ivn ledolgozott «szolgálnnnv» azok,

t házi

fajt. míg lm

végzett

Azt hiszem, az. ilyen természetű dolgok (pl. 
dm utiitum válság stb. országosan rendezcndök 
vu.i.ának a párbérkérdéssel kapcsolatosan.

Ha a haszonélvezőnek meg is van a kellő 
bevKieti-rhez szükségelt anyagi -tőkéje, a mai 
nebez gazdasági és cselédviszonyok mellett, a 
mostoha időjárás miatt következő rossz termé­
sek. s egy eb csapások (jószágéi hullás stb.) folytán 
idegi-nkedik a házi kezeléstől. Ekkor feles-gaz-: 
dasaglm. vagy haszonbérbe adja földjét.

A léles gazdálkodás is sok bajjal jár. A trá- 
gvatermeiés sokkal kevesebb, ami a föld rová­
sára történik. Ha a haszonélvező nem nézhet; 
a'ána a felesnek, több kára van, mint haszna.

A kikötött idő félév. A bér­egynegyed év, vagy 
bevevöre is kényelmetlen a rüvidebb időre való befi­
zetés.■e a bérbevevő nagyobb
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ségi lakósok előnyben részesitendök. Nem azt 
czalalt' hogy teljesen ingyen engedje át 

föUljft. hanem a helyi viszonyuknak megfelelő 
holdanként,]" átlagár szerint. Szociális tekintet­
ben ez kötelességünk!.

Mivel főldmivelö állam vagyunk, életrevaló 
eszmének tartanám, hogy a tanítói, vagy kán- 
torta nítoi földek a lehető legnagyobb számmal 
mintaparasztgafdasággá alakíttassanak át. Tör­
ténjék ez állami támogatással, mert ez állami 
• i'dek is. Hangsúlyozom azt. hogv ez csak a 
kath. Egyház, mint iskola l en tartó jogainak 
csorbulása nélkül, egyházhatósági jóváhagyással 
volna keresztülvihető, a gazdasági iskolái ok­
tatás reformjával kapcsolatosan. (Indítványomat 
illetékes körök figyelmébe ajánlom 1)

A gazdasági ismétlő iskoláknál, amelyek a 
liilvallásos iskolákkal kapcsolatosan szervezen- 
dok. a helyi viszonyok szerint berendezett 
mint,agazdaság azután gyakorlóhelyül szolgálna 
úgy a tanulóknak, mint a lakosságnak. A járási 
gazdasági bizottság által összeállított gazdálko­
dási rendszer követésreméltó példát nyújtana a 
lakosságnak.

A helyi viszonyoknak megfelelő gazdasági 
rendszer elsajátítása és annak buzgó követése 
előmozdítaná a föld míves magyar nép anyagi 
avat. a gazdasági eszközöknek, mint pl. vető- 

gépnek, hengernek stb.-nek kikölcsönzése, a 
szakszerű növelést elősegítené és fejlettebb 
gazdasági életet eredményezne amellett, hogy 
ezen újítás a haszonélvező tanítónak, vagy kán­
tortanítónak pedig szép hasznot biztosít.

A haszonélvezett földeknek ilyen nemescélú 
fölhasználása a magyar nép szociális érdekeit 
szolgálná; mert tenni kell sürgősen, hogy a föl­
dek termő értékét okszerű gazdálkodással fokoz­
zuk és a nép előnyösebb életfeltételeit biztosít­
suk. A magyar kath. tanítóság kötelessége tehát, 
öogy a keresztény magyar faj anyagi érdekei­
nek szolgálatába lépjen. Ki védje népünk érdekeit, 
ha nem a pap és tanító. Az alkusszok megve­
szik elcsigázott földjét potom árért, a föld árá­
ból fedezik az amerikai út jegyének árát és azután 
útra teszik véreinket, hogy az új hazában véres 
verejtékkel keressék meg kenyerüket! Keressék 
meg itt és pedig hogy megkeresni tudják, erre 
tanítsuk meg a jó magyar népet. Ez a legfőbb 
szociális kérdés!

I 1 arnaszentmiklós.I Dutkay Dezső.

A siketnémaság általában,
Évszázadokkal ezelőtt a siketnémaságot elme­

beli fogyatékossápiak tartották. A későbbi idők­
ben még tudós (?) orvosok is azt hirdették, 
hogy ezt a bajt a beszédszervek, különösen a 
nyelv alkati elváltozása okozza. A XVII. század 
elején már ez a nézet is módosult és a siket­
némaságot a gyógykezelésre szoruló belső beteg­
ségek kategóriájába sorozták.

Mindegyik fölfogásnak megvolt a maga hivő 
tábora és minden tábornak a maga eszköze, 
mellyel küzdeni iparkodott e rettenetes fogyaté­
kosság ellen. Ámde hasztalan volt minden" ki- 
serletezés. A diagnózis téves lévén, az erre ala­
pított véres vagy gyógyszeres beavatkozások 
nem hozhat'ák meg a remélt sikert. Hiábavaló­
nak bizonyult a nyelv fölvágása, a fejnek, mell­
nek kenőcsökkel való szorgalmas kvnegetése. az 
ezerféle árkáttuinnak bekanalaztatása: a siket 
nem lett hallóvá s a néma ajkai nem maiak 
szólásra.

A folytonos tudományos kutatások az egész­
séges. az épérzékű, nemkülönben a beteg em­
bereken eszközölt pontos megfigyelések, kísérle­
tek alia! odajutottunk, hogy ma már nemcsak 
a siketnémaság, hanem általában a néma sag és 
siket ség összes okait lokalizálni tudjuk. Vagyis 
képesen vagyunk annak megállapítására, hogy 
a siketséget vagy némaságot esetröl-esetre mi­
csoda szervi elváltozások okozták.

Kétségtelenül bebizonyosodott, hogy a siket 
némaság a hallás hiányából származik. Alapokat 
az a kör teszi, mely a hallás szervét vagy az 
embriókorban, vagy a születés után elpusztította. 
Ennélfogva a siketnémaság okai viiágrahozottak. 
esetleg szerzettek.

A világrahozott okok között foglalnak helyet 
a szülők rossz egészségi viszonyai, nyomora, 
iszákossága, vérrokonsága vagy nary kurkülönb- 
sége. egészségtel. n foglalkozása. Az átörökölhe­
ss ezidőszerint meg nincs megáönthetetleniil be­
igazolva.

A szerzett siketséget előidézhetik az agv fő­
hős megbetegedései, az összes heveny fertőző 
betegségek (vörheny. hójagoshimlő, torokgyík 
slb.) a vérbajok (skrofulozis, bujakor stb). ha 
ezek a hallóidegekre, a labirintusra (legbelső 
része a fülnek), esetleg az orrgaraliíregbői a 
fülbe vezető Eustaeh-kürlön keresztül a dob­
üregre is átterjednek, avagy önállóan föllépnek. 
Ide tartoznak még az ütésből származó fül­
bajok is.

Bár a pedagógus — emberre nézve a fölso­
rolt siketségi okok egyike sem lehet közömbös: 
mégis az ütésből származható veszélyeket kell leg­
inkább megfontolás tárgyává tennie.

A testi fenyítés — bármennyire tagadják is 
ezt az ál fiiontropisták — néha nemcsak a tömeg, 
de az egyéni nevelésnél is kikerülhetetlen. Ha 
ilyenkor nem a nyugodt, meggondolás, hanem a 
fékeresztett ind álatok kéngszeie alapján cselek­
szünk, könnyen megeshelik, hogy egy. a fület is 
érintő areidesapás a hallási csoniócskák, fül- 
dob, vagy a még kényesebb tömkeleg hangfelfogó, 
esetleg az egyensúlyérzetet szabályozó készülékei­
ben helyrehozhatatlan károkat okozhat.

Ha a gyermek a beszéd kifej ődése. tehát a 
négy év előtt akár világrahozott. akár szer­
zett okokból kifolyólag siketül meg: bekövetke­
zik a némaság.

A hangzó beszédet ugyanis rendes körűimé-



tukán

rules

rnelv
homlok'
történt

furdal

néma

fül utján sajátítja el az ember, 
utánzási ösztön segítségével, 
gyermek az. anya. a környezet 

itii gna 1|;í s azokat utánozni törekszik, 
után -.as eleinte vsak gügyögésben, majd 

riikúrált hangokban, a fejlődés ké­
pűdig mar szavakban es értelmes 

mondatokban nyer kifejezést.
tanzás vsak megfelelő példány mellett 
: gondoskodni kell arról, hogy a kör- 

foglalkozzék a gyermekkel.
I lö fordult már, hogy a kidonheu 

n termek némává lett. mivel környezete 
tlhtirt ifiu/olta. ram beszélgetett vele. 

halío gyermek, aki kedvező környezett 
eíkiismeretcs nevelés dacára sem tudta 
Időre megtanulni a beszédet: a ieg- 
valósz.inüség szerint súlyosan terhelt 
fogyatékos.

Mketen született vagy a negyedik életév 
elolt mvgsikeiüit gyermek a beszédet tehát azért 

tanulhatja meg. mivel azt sohasem hallj:!, 
vtve nlég nem bir elég fejlettséggel annak fölf­

ogásához. A siketnémák legtöbbje ily módon 
icmuit meg.

Megiö'rí' nt mar. hogy meglehetősen jól be- 
korosabb gyermek megsiket ülése utáti, 

további kezelésére gondot nem fordí- 
vive.-ztette beszelőtehetségét. Felnőtt em­

el hasonló eset nem állhat elő. mivel 
beszéd kellőképen meggyökeresedett, 

hallási vagy mozgási agyközpont­
ok a bal félteke hnlántéki. illetve 

részében vannak), vérzés következtében 
1 roncsolódása is okozhat siketséget és 

de ezen eset ritkán, leginkább az 
: alkoholistáknál előbb is) és hülyélt- 

eió, rendszerint más szenzórikus és 
hüdési zavarok társaságában. Az ilyen 
potok azonban kívül esnek a siket- 
igalmán.

Eötvös László.

IRODALOM.
A Szént- latrán Társulatnak az 1908—9. 

iskolaévvé érvényen hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen én bévmentve haladéktalan ul 
meghűlhetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilaij és mininzterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

A Szent-István-Tarsulat ABC-és könyvei.
A Szent-István-Társulat kiadásában immár egész 

sereg ABC-és könyv jelent meg, csekély kivétellel az 
összes hazai nyelveken, s mindenféle bevált módszerül, 
kezdve az irvaolvastatótól a legújabb rendszerű löiio- 
mimikáliíig. Az alábbiakban felsoroljak mindannyit:

Bárány Ignác. ABC-és könyv. 58. kiadás 2U fillér.
Bárány-Zelliger. Magyar ABC-és könyv a tót tan­

nyelvű kath. iskolák szám ara 11. kiadás 3u fillér.

Dreisziger Ferenc. Uj magyar A BC-és Olvasókönyv.
40 fillér. _ .

Ezen ABC-és könyvben új a betűk sorrendje. 1. i. 
ez az ABC az egyszerűről az összetettre való haladást 
a legszigorúbban ' alkalmazza a betűk megismertetésé­
nél.‘’biz At legelőször a nyomtatott nagy betűkéi ismerteti 
meg. Ezután a nyomtatott kis betűk következnek, melyek 
közül alig 8—1Ü szorul igy ismertetésre. Ezután rövid 
ideig a cursiv Idült) betűket olvastatják s ezekről az 
Írott kis betűkre mennek át. Végül ismerik meg a gyer­
mekek az Írott nagy betűket. Ennek aztán az az előnye 
is van, hogy 1. a gyerek egyszerre egy fajta betűt tanul 
s igy karácsony körül össze fiiggőleg olvas, megismeri en 
az ABC-t. 2. A gyermek maga alakítja ki az egymás­
után következő bétüfajIákat egymásból. Hogy ez mekkora 
öröme a gyermeknek s milyen nagy előnye a biztos 
betűismeretnek, azok tudjak, akik igy tanítanak.

Kiinda Károly. Hangutánzó ABC-és Olvasókönyv.
5tl tiller. ....................

Szövege mind nyelvi, helyesírási stbi, mind módszer­
tani szempontból teljesen kifogástalan. Az egész könyv 
tartalma a gyermekek képzetkörének s felfogóképességé­
nek megfelelően van megválasztva. Az abécés rész egyes 
szavai vlinte mind olyanok, melyeket a tanuló mindennap 
használ. Az ábécé II. részének tartalma főleg az ideális 
irányt tartja szem elölt. Az olvasmányok nem e könyv szá­
mára tettek készítve, hanem népmeséinkből s neves Íróink 
java munkáiból a célnak megfelelők kiválogatva. Sehol 
sincs nyoma a mondvacsinált érzelgős, külön e célra gyár­
tóit untató dolgoknak. A könyv elrendezésében módszer­
tanilag kifogástalanságra, nyelvezetében tőrül-metszett 
magyaros zamatosságra, tartalmának minden részben 
ped"ig az erkölcsi érzület, hazaszeretet és vallásosság 
szilárd alapozására törekszik.

Mócsy-Petrovácz-Steinberger. ABC-és Olvasó­
könyv «nagyobb kiadás, 8 ív) képekkel. 10 kiadás 40 fillér.

ABC-és Olvasókönyv (kisebb kiadás. 5 ív) képekkel. 
18 k iadás 28 fillér.

Öveges-Wiemann Hangutánzó ABC. Képekkel. 
8. kiadás, kötve 50 fillér.

Ezen ABC írói hangutánzó (funomimikail módszer 
mellett új szempontokat vittek bele könyvükbe. A könyv 
elején levő táblák szavai okozati összefüggésben állanak 
egymással, ami a tanítást hangulatosabbá, összefüggőbbé 
teszi. Már ezen a fokon, az egyes szócsoportok alapján 
alkalma nvilik a tanítónak az értelmezés kapcsán a 
rend, tisztaság, vallási kötelességekre való rövid intelem, 
figyelmeztetés nyújtására. Az 1. részben, a kis belük 
olvastatásánál már mondatokat is olvas a gyermek. 
Az anyag tehát ezen a fokon is változatos, a gyermek­
nek kedves. A tanító pedig minden nehézség nélkül 
rávezetheti kis növendékeit a mondat fogalmának helyes 
megismerésére. A beszéd- és értelemgyakorlat előirt 
anyagát teljesen földolgozhatja a könyvben levő olvas­
mányok tárgyalása alapján A kis betűknél fölvett mon­
datok vastagabb kezdőbetűkkel vannak nyomtatva. 
A gyermek figyelmét tehát már itt fölhívhatjuk a mon­
dat kezdőbetűjére. Az olvasmányok rövidek. Félórás 
órarend mellett is könnyen és alaposan tárgyalhatok. 
Nyelvezete tömör, a gyermek által könnyen megérthető.

Barány-Fuchs. ABC- und Lesebuch. 29. kiadás, 
kötve 20 fillér.

Bárány Ignác. Slabikar. (Kassavidéki tót) 20 fillér.
Bárány Mihalovics. Pocetnika. IDalmát) 24 fillér.
Bárány-Zelliger. Abeceddr. (Közönséges tót) 20 fillér.
Mócsy-Petrovacz-Schultz. ABC- und Lesebuch. 

iKleinere Au-gabe, 5 ív) Képekkel. 4. kiadás, köhe 28 fill.
ABC- und Lesebuch. tGiössere Ausgabe, 8 iv) Képek­

kel. 3. kiadás, kötve 40 fillér. Mutatványpéldányokat 
szívesen küld a kiadóhivatal.

A gyermekek nemi fölvilágositása. Irta Komócsv 
István. Ára 2 korona. A pornografikus irodalom pusztí­
tásaival szemben mindinkább előtérbe törő kérdés: 
miképpen világosítsuk fel a gyermekeket a nemi élet 
rejtelmeiről. Egységes, biztos megoldás e tekintetben 
alig remélhető, de Komócsyénál jobb megoldás nem 
igen kínálkozik. Komócsy István erős fejű, nagy készült-



ségű embernek mutatkozott. A gyermekek nemi fölvi­
lágosi tása igen jeles munka, a magyar neveléstudomány­
nak egyik legbecsesebb monográfiája. Nagy tudományos 
készlettel az életnek és irodalomnak ismeretével és 
éles logikával készült. Olyan a tárgyalási módja, elő­
adása és nyelve, hogy mintául vehetik e tudományok 
művelői. Abban a zavaros, mindinkább szélesebb réte­
gekbe kiható vitában, mely e tárgyról folyik, imponáló 
biztossággal szól bele ez a könyv. Készülődében van 
az ős kereszténységnek új védelme, melyet azonban 
nem hittudósok Írnak, hanem akarva, nem akarva a haladó 
profán tudomány készít s annak egy tanulságos fejezete 
lesz az Isten hatodik parancsolatának védelme, melyet Se- 
ved Ribbing-ek, Rohleder-ek, Koerster-ek, Kraft Ebing-ek 
írnak meg. Ezen az alapon áll Komócsv, midőn a bo­
nyolult problémának egy részét megvilágítja. Állásfog­
lalása határozott, látása biztos. Ítélete nyomós. Könyve 
megrendelhető a Szent-htván-Társulatnál.

H't és Haza. Szepesiig László verseskönyve. Rég 
letűnt, de új erőre kapó föltámadással kecsegtető szellem 
szólal meg Szepessy László verseskönyvéből. A hit és 
a haza kettős, örökre egybefonódó ideálja lelkesíti a 
költőt napjainkban, amikor büszkén hivalkodik a cini­
kus hitetlenség és az istenkáromlással együtt jár föl­
emelt fővel a hazakáromlás. Van valmi tiszteletreméltó 
bátorság ebben a költőben, aki hazafias érzését a 
nemzeti föllendülés korából, mély és tiszta vallásossá­
gát a középkorból meríti. De megvan benne a hit, hogy 
a nemzeti föllendülés meg fog ismétlődni és az, ami 
a középkorban nagy, fenséges és szinte félelmetes volt, 
meg fogja érni a maga reneszánszát. Ez az egész könyv 
a mai modernség forgalmából kivont műfajok fölélesz- 
tésére tesz kísérletet. A legenda, az epikai költemény, 
az idill, virágjáték mind ilyen letűnt korszakok költé­
szetének tartozéka. De Szcpessyben megvan az intuíció, 
hogy egész lélekkel beleélje magát ezekbe az elhervadt 
századokba és megvan benne a stilérzék, hogy a maguk 
nyelvén szólaltassa meg a legendákat és idilleket. Egy­
szerűség keresettség nélkül, naivság mély és benső 
meggyőződésből, szinte szűzi tartózkodás miden érzéki 
pompától, jellemzi ezeket a verseket. Még ott is, ahol 
a tárgy nagyobb hevületre bírná, megfékezi képzeletét 
és önmagára kötelezőnek tartott szerénységgel szól, 
hogy hangja szívből eredvén, szívbe találjon. Szent 
hr zsebet legendája, amelyet a kölni virágjáték nemzet­
közi pályázatán első díjjal jutalmaztak, mintája az e 
nemű költeményeknek. Hatalmas erő zug a Rákóczi 
lobogója című költemény rapszódikus soraiból. Fra 
Angel'co művészlegendája színeivel és festői szemléle­
tességével hat az olvasóra Megható és mély ihletből 
fakadt a Szent Margitról szóló költemény. Érdekes a 
költő találkozása a modern, sivár és hitetlen világföl- 
fozással a Stella Maris, Abbáziában és a Templomi ta­
lálka című költeményekben. Az egész gyűjteményből 
talán csak azokat a verseket rekesztettük volna ki. a 
melyek a népetimológia tudákos találmányán alapulnak, 
mint a Kertscligct, Oroszló. A könyv rendületlen komoly­
ságának van kárára ez a szójátékköltészet. Annál keve­
sebbek kőzvetetlen hangú, kedves idilljei, amelyek az 
életet pontosan figyelik, de nem keresik szennyes és 
visszataszító oldaíait, hanem megtalálják a szépet, neme­
set, emelkedettet még a kaszárnyában és a színpadon 
is, nemcsak a templomban, klastrombán vagy Mária- 
szobron. A virágjáték, amelynek meghitt körű nyilvá­
nosság előtt mindig meg lesz a maga fogékony közön­
sége, Szepessy Lászlóban avatott művelőre talál. Ezek 
a bájos alkalmi költemények, amelyeket kiváló muzsi­
kusok láttak el drámai kísérettel, ismertek és népsze­
rűek ma már szerte az országban. A Hit és Haza a 
modern áramlatok között feltűnő és elismerésreméltó 
irodalmi jelenség. Szerzője valósággal új utat tőr, 
amikor van bátorsága a régiek hagyományát követni. 
Ezen az új utón nem fogja a tömegek tapsa kisérni. 
De akik hozzá szegődnek, azokat egy lelkes, szere­
tettel és bensőséggel teljes költészet élvezetével fogia 
jutalmazni. A diszes kötet a Szent-István-Társulat 
kiadásában jelent meg, ára 6 kor. 60 fillér.

Tájékoztató.
A pécsi püspöki hatóság intézkedései az Orsz 

Kath. Magyar Iskolaegyesület javára.
.Gróf Zu-hy Gyula pécsi püspök úr Öméltósága IVOh. 

évi XV-ik körlevelében meleg szavakkal ajánlja egyház- 
megyei t. papsága jóindulatú figyelmébe az Orsz. Kath. 
Magyar IskolaegyesületeL intézkedéseiből kiemeljük a 
következőket:

_ 1- Elrendeli a: alapszabályok 12. §-a értelmében a 
plébániai csoportok megalakításni és hogy azok a meg­
küldött bejelentési ivén U ojdits tiyula prépost-kanonok 
egyházmegyei főtan felügyelőhöz bejelentessenek. A buzgó 
főpásztor így végzi 4362. sz. rendelkezését: «Meg va­
gy0^ győződve, hogy egyhrri. tiszt, papságom, mely so­
kat és odaadással fáradozik a kath. iskolaügy és "nép­
oktatás terén, tehát érzékkel bir a kath. iskolaügy 
iránt, készséggel ragadja meg az alkalmat, hogy tago­
kat gyűjtsön az országos kath. magyar iskolaegyesfiíet 
részére és megalakíthassa a plébániai csoportot Vgy 
legyen!»

2. Az egyházi és iskolai javak tűzkár elleni biztosi 
tásál az Orsz. Magyar Kath. Iskolaegyesület útján a 
Gazdák Biztosító Szövetkezeténél rendeli el, elismerve 
és helyeselve az iskolaegyesület azon nemes és eléggé 
nem dicsérhető szándékát, hogy ezáltal, bárkinek is 
minden újabb megterheltetése nélkül, tetemes bevételt 
biztosit a kath. iskolaügy javára a lö"m jutalék címén.

-V Rendeli : 1. hogy az egyházmegye területén levő 
egyház és iskolai javak az Országos Magyar Kath. Iskola­
egyesület közbejöttével a Gazdák Biztosító Szövetkeze­
ténél biztosittassanak. 2. Felhívja a tiszt, plébános ura­
kat, hogy ezen rendezésnek kézhez vétele után számított 
15 napon belül a kezeiknél levő, esetleg az egyházköz­
ségek más tisztviselőinél őrzött biztosítási kötvényeket 
Körmendv Károly tb. kanonok, papnevelő int. vicerektor, 
egyházmegyei megbízotthoz múlhatatlanul beterjesszék, 
a szükségesnek mutatkozó további eljárások megindlt- 
hatása céljából. 3. Tapasztalás szerint még sok helyen 
van olyan egyházi és iskolai vagyon, amely biztosítva 
nincs. Ebből igen súlyos anyagi kötelezettség szármáz- 
hatik azokra, akik köteiességszerűen varinak hivatva 
ezen igatlanok gondozására. Ezen semmivel sem indo­
kolható és menthető állapotok megszüntetése céljából, 
de meg az Iskolaegyesüii t nemes intencióira való tekin­
tetből felelősség terhe alatt meghagyja, hogy ahol ilyen 
ingatlanok vannak, azok biztosítás céljából ugyancsak 
Körmendv Károly tb. kanonok, papnevelő int. vicerektvr. 
ehm. megbízottnak haladéktalanul bejelentessenek. 4. Az 
egyházi és iskolai javak biztosításával összefüggő ügyek 
elintézésével és vezetésével, mint eddig is, Körmendv 
Károly tb. kanonok, papnevelő intézeti vicerektort bízza 
meg; e rendelet 2. és ü. pontjában jelzett meghagyás 
folytán szükségessé váló szakszerű intézkedések lebo­
nyolítását pedig az Iskolaegyesülethez utalja. 5. Meg­
állapítja és közli az egyházmegyére érvényes egységes 
biztosítási díjakat.

hl) Felkéri az egyházmegye területén levő s egyházi 
vagyon felett rendelkező testületeket intéseteket és szer­
zetesrendeket, hogy a birtokukban levő ingatlanok bizto­
sítását a tőhatósága alá tartozó ingatlanuk biztosítására 
vonatkozó remlelete. 5. pontjában körvonalazott köte­
lezettségek és kedvezmények mellett szíveskedjenek az 
hkolnegysület utján a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél 
megkötni, ezt téve, kath. hitéletünk legfőbb támaszait, 
az iskolákat fogják feladataiknak teljesítésében támo 
gatni, amit még abban az esetben is meg kellene ten­
nünk, ha az tölünk újabb áldozatokat igényelne, am 
azonban ezúttal teljesen kizárt dolog.

C) Tekintettel arra, hogy az Orsz. Magyar Kath. 
Iskolaegyes Illet az egyházi és iskolai javak biztosításán 
kívül még a privát felektől szerzeridő tűz, jég és élet 
biztosításokkal is kiván foglalkozni, megengedi, hogy a 
plébániai csoportokból egy tag a Gazdág Biztosító >zö 
vetkezettnek helyi képviseletét elválalhassa, a megbízott 
és vállalkozó tag nevét és polgári állását n plébános
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VEGYESEK,
Tanszereket es teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggé! szolgai a Szent-István-Tár- 
su’at könyvkiadohivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

A gazdasági népiskolák. Az országgyűlés albi- 
• hónap • -ált foglalkozott a gazdasági népisko- 

. >1' i. 1 rvétiy’avaslattal. Apponi/i Albert gróf
: r nagy lelkesedéssel védelmezte a tervezetet.

ha törvényerőre emelkedik, hivatva lesz, mint 
.rí mg szakiskola, a föld míves magyar népet az ok- 

- •••rá gaz iái kodásba be vezetni és ezáltal anyagi belyze- 
: o kedvezőbbe tenni. A javaslatot Csernoch János 
Csanádi püspök adalán-osságban elfogadhatónak vélemér 

. :;.!g a részleteknél több kisebb módosítást esz-
■-it,.-'olt azon. Így az úgynevezett előkészítő iskoláit 

szer, evését -Megesnek tartja. Ily szervezéssel csak 
r,í(.alános népiskola nívóját rontanák le. Több garan- 

hvant avégbö, rogy a törvény ne korlátozhassa 
.. régitiviekez-cii ismétiűiskoiák fönntartását: másrészről 

..dara. támogatást nyerjen a hitközség, mint a kalbt 
--. Is i-'-r.iitartója .ly gazdasági ismétlőiskoiák felállí­

tására. Tényleg ez a legfontosabb óhaj, mert ba kellő 
o.y.v: erőst a térvény nem biztosít a felekezeteknek, 

v-z esetben i-sak a községek’avagy az állam fognak gazdag­
sági ismétlőiskvlákát felállítani.

Eötvös emlékünnep. Az Eótvös-alap orsz. egyek 
> ,!of - hó v oéiután ö órakor a Magyar Tud. Aka- 
d ::n.a termében tartotta meg a szokásos Eötvös-emlék 
.: ner-t. Kimagasló része volt az ünnepségnek Iliin 

Ami, r székesfővárosi költő-tanító alkalmi ódája és 
In - -srin ; dr. pedagógiami tanár emlékbeszéde. 
Megiehetv-en sötéten vázolta a jelent, vonatkozás­
sá. Kolos eszméire. Kiemelte Eötvös intézkedései- 

to-ki-ban kiadott rendeletet, amellyel a szál­
újukkal va v osztályozást eltörli, fölemlítette, hogy Eötvös 
iratai között kész javaslatot őriznek, amelyben az egy- 
s- _os óz, : -utalást úgy oldja meg. hogy a tóik osztálytól 
a tanul- egyéni tehetségei szerint folytathatja tanúin* 

vait. He ezen javaslat beterjesztésére már nem hagyott 
időt Kötvösnek a halál. A szépen sikerült ünnepély után 
az egyesület megtartotta közgyűlését Az Eötvös-atapnak 
lévfl bevétele; Ilié.tinó kor., a kiadások összege 
lvö.462 ,vr. Egy ifjúnak teljes ellátása havi 52 koro­
nába kerül. Budapesten M2 tanító gyermeke nyer goii- 
i, zást, Kolozsváron nem tanító gyermeket is fölvesznek, 
itt 1 Ív ifjút gondoznak. Budapesten Kapp Rezső, Ko 
lozsvnron Kozma Ferenc gondozója a Tanítók Házának. 
A. egyesület elnöke Ujvdry Béla. aki nagy buzgalmat 
lejt ki az alap fejlesztése körül.

Maradjunk es kiizdjünk. Figyelmesen áttekintve 
a helyzetet, arra a, meggyőződésre jutunk, hogy nekünk — 
.-mth. tanítóknak a «Népnevelő» a jó barátunk: jogos 
. ua.iszaiiik elől sohasem zárja el hasábjait, törekvésem­
nél támogatja, kéréseinket magáévá teszi: bajainkban 
bizalmasan fordulhatunk hozzá. Érdemes, hogy eszméit 
k, -vessük és céljához, mely a katholikns iskoláké is, 
hívek maradjunk Napjainkban a felekezeti tanítók nagy- 
részének az a legforóbb kívánsága, hogy lehetői«" 
államhoz, jobban mondva állami iskolához kerüljön, 
ezért törekedik, azért küzd és ha ezen vágya nem ttí- 
josül, sorsával elégedetlen és úgyszólván irigy 11 állami 

■t illégáját Tagadhatatlan, ennek is megvan a maga oka, 
de ez nem olyan, hogy el nem volna hárítható. Ezekért 
nem kell meghasonlani nemes hivatásunkkal. A legtöbb

esetben a kantortanitó panaszkodik, mert dacára, hogy 
Szelese — nem számítva a korpótlékot — nincs több 
1000 koronánál a legtöbb helyen, ezért mégis kétszer 
annyi munkát kell végeznie, mint az állami tanítónak, 
kinek tisztességes fizetése, lakása és kevesebb köteles­
sége van. Igaz, nálunk az úgynevezett «osztálytanítók» 
kötelessége nem több (?). mint az államié, csakhogy 
inig az utóbbinak majdnem mindenütt törvényszerinti 
kétszobás stb.) lakása van, addig a hitfelekezeti osz­
tálytanító némely helyen egy zuggal, cellával kénytelen 
megelégedni, ami a legjobb akarat mellett sem nevez­
hető szobának, s mely sok helyen a javadalmi jegyző­
könyv szerint is csak 10- 20—30 koronára van felvéve, 
holott a minimális lakbér 200 kor. Ha már most, az 
illető tanító felszólal ezért, ellenségei támadnak már az 
első szónál még ott is, hol bizalommal segítséget vár­
hatna. Már pedig nehéz ott a munka, hol jogos köve­
telései miatt gyűlöletes lesz a tanító I Azt hiszem, rop­
pant könnyítés "volna a tanítókra nézve a rendeletet oda 
módosítani, hogy az ily bajok hivatalbúi orvosoltassa- 
nak. Úgy értem ezt, hogy a főtanfelügyelő urak iskola- 
látogatásaik alkalmával személyesen meggyőződést sze­
rezhetnének, elég van-e téve a törvény követelményei­
nek s ha nem, úgy hivatalból kellene sürgetni annak 
végrehajtását. Egy embernek a szava nem ér messzire, 
ezért ahelyett, hogy a kath. iskola elhagyására törek­
szünk, avagy ellenségei közé szegődünk, szervezked­
jünk a köri gyűléseinken. Hivatalos lapunkban, a 
«Népnevelő»-ben, sürgessük sérelmeink orvoslását és 
ostromoljuk kéréseinkkel az illetékes köröket. Azt hi­
szem. van annyi életrevalóság a katli. tanítóságban, 
hogy érdemeit el fogják ismerni mindenütt és kérő 
szavainak sikere lesz. Ne kívánkozzunk más jellegű 
iskolákhoz, hanem védjük jogainkat, akár élőszóval, 
akár a kath. sajtó útján! Félrevonulnunk sem szabad 
tétlenül. Csendes munkánkkal nem tudtuk kellően ma­
gunkra vonni a törvényhozás figyelmét, tegyük ezt más, 
de mégis tanítóhoz illő módon, mert jogunk van hozzá 
ugyanúgy, mint azoknak, kik már élvezik az ltííú. évi 
XXY11. t. c. áldásait. Kérelmünk, hogy a haza minden 
tanítója egyforma jogokkal, egyforma járandóságokkal 
rendelkezzék egyenlő munkát végző kartársaival. Mi sem 
végzünk kisebb munkát állami kartársainknál: ugyan­
annak az édesanyának, a magyar hazának gyermekeit 
neveljük és oktatjuk, ugyanúgy fáradozunk és fárado­
zásaink jutalmául az egyenlő mértékben megérdemlőit 
elismerést kívánjuk úgy anyagilag mint erkölcsileg. 
Szent vallásunknak szüksége van oly népnevelőkre, kik 
büszkék legyenek arra, hogy katholikns tanítók és hogy 
kath. iskolánál működnek. Ez csas akkor lesz. ha azok­
ban a sérelmekben, melyek a felekezeti tanítókat érték, 
nem szenvedünk : már pedig ha magunk nem kívánjuk, 
nem hangoztatjuk azok orvoslását, miért tenné ezt 
más ? Erős a hitem: a fáradozás meghozza gyümölcsét 
és nem lesz okunk katholikus iskoláinktól elkívánkozni. 
Fülesen. Huszárik Béla.

Kérjük t. olvasóinkat ti lappéldányok 
gondos megőrzésére, mert a kiadóhiva­
talnak nem áll módjában az elveszet­
teket évvégével után pótolni.

Szerkesztői üzenetek.
T. G. 1. Örömmel fogadjuk az értesítéseket. 2. Nem 

történt semmi kár. 3. Csak tavasszal tart ülést. — 
B. F. Az ön esete is igazolja, hogy mennyire sürgős a 
Rendtartási szabályok revíziója. A kath. Tanügyi Taná­
csot utasította a nagymélt. püspöki kar, hogy a legkö­
zelebbi püspöki konferenciára elkészítse a javaslat vég­
leges szövegezését. Kár. hogy a legutóbb tartott Tanács 

í ülés e kérdésben felületes információk alapján intézke­
dett es ezzel, legalább is bizonyos időre, ő maga késlel-
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teü a különben annyira égetően sürgős reform végleges 
befejezését. Így történhetett meg az, hogy a legutóbb 
ártott püspöki konferencia elé nem juthatott el a Rend-
, u"Tv8 at Vári|a be az egyházi hatóság íntézke- 

desét. 3. A ‘örvény rendelkezése értelmében nem kötelez- 
hető. — K. B. kelhasználtuk. — P. M. A tridenti zsinat 
áltál megállapított eskümintát használják — I J Ki 
vánságára levélben feleltünk. - K. A Azt írja, hogy' 
az államsegélyért kérvényük 1908. óv június 29 én fel 
öUn éíölt a inunszteriumba, de még ma sem nyert 
elintézést. Sürgessék meg ismét a kir. taníelügvelősé* 
ólján. Mi is utánanézünk. *-

1‘ elelós szerkesztő : Ember Károly.

Kél elem! /Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére nem 
szerkesztősé,! kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

Nyitraujlak. Pályázat lemondás folvtán kántortaní
1*1 ílllílCPM K L- i\rr A___i;_ : 1 • i int tanító: 600 kor., 

községtől,; 50 államtól;
■ 20Q kor., misealapi t- 

. hirdetések offerákból 
i'izelőfa és erdőilleték, 

Pályázatok alulírott-

bű állásra. Község pénztár i bő 
~az<i. ismétlőiskoláért 50 kor 
10 méter rozs gazdáktól: sió 
lányokból 16 kor.. — ostya 
30 kor. körülbelül. 2u köb me
tantermet ebből fűteni köt-le: __
aoz iskolaszékre címzetten T 'ildendők. Választás™

. üf- -állomás azonnal elfoglalandó. Hr. Stew'höfer 
<.ryu,a, esperes-plébános Xyitraujlakon. 71 l_i

. e8;küríhi rom. kath. iskolaszék osztálytanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalma : 1000 kor., két szoba 
Konyha kamara, 400 Dől kert, okmánymásolatokkal 
felszerelt kérvények az iskolaszék elnökségéhez in. Vá­
sári! i küldendők február 19-ig. Személyes megjelenés 
ajánlatos. Állás legkésőbb máre. 1-ig elfoglalandó.

Magasmajtény iHont m.i rom. kath. kántortanítói 
állomás megüresedett. Javadalma: öt hold szántóföld 
' * maf:, hold ret, a hívek által mivelve. Továbbá 
négy hold legelő és negyedholdas gyümölcsös. Tűzifa 

méter, az udvarba szállítva. iskblafütésért külön 
í ’ *?"rona- Pár bérrozs 52 pozsonyi mérő. Tandíjból
- I korona. A község pénztárából százötven korona. 
Vj0 a slb. 60 korona. Az 1000 koronára kiegészítő 
al,arasegély 252 korona. Lakása két szoba és konyha, 
azonkívül kamara, pince, istálló és ól. Választási nap 

■ ''mar Is. icsütörtöki. Személyes megjelenést kívánunk 
; a megválasztottnak útiköltségét megtérítjük. Tannyelv
'agyar, tóttal segítve. U. p. Ipolynyék. Az iskolaszék.

78 1—1
Egri érseki megye.

A jászberényi egyik segédkántorságra pályázatot 
hirdetek. Kellékek : jó hang mellett értelmes éneklés, 
Orgonájáéban, szertartások s temetések végzésében fárad­
ni,tlan gyakorlottság. Fix fizetés 1000—1200 kor. tehet-
- éghez képest. Komoly, megállapodott egyén előnnyel 

ír. Levél hozzám cimzendő. Jászberény fíeleznay iíór
rom. kath. főkántor. ' 60' 2—3

Gyöngyös halászon (Heves m.i halálozással meg­
üresedett s azonnal elfoglalandó róm. kath. kántortani- 
•-ságra pályázandók kérvényüket küldjék a plébániára 
eontdr 20-ig, amikor reggel énekpróba alapján választás, 
•fog váltott párbér, — deputátum — s tanítói járandó- 

ohg 1204-10 kor. Átlagos stóla 200 kor. H kataszterhold 
Dől föld. Három szobás lakás gazdasági épülettel, 

vutelesség: egy tantermet vezetni, éneket tanítani, 
-hntoriakat ellátni. A megválasztott május végéig havi

(0 kor. s stóladfetmény fejében, junius elejétől július 
elejéig lakás, az elhunyt özvegye által teljesítendő élet- 

h(av‘ s stólailletmény fejében mint kise-
első felébenafepÓ f°g mŰkö<lDI' TelJtis jogcímébe julius

.A poszíamonostori (Szolnok vm.| róm. kath. tani" 
j a'iásra Pályázat hirdettetik. Javadalma : két szoba 
konyha kamra, 20 kor. kertilletménv. államsegéllyel’
áftll*1 k»r' é7 fizetés'Kötelességei az iskolaszék 
által reá bízott osztályok vezetése, ismétlősok oktatása,
It zji dl|taan, kezelése, kántoriakban díjtalan önálló 
segédkezes. Családi állapotot is igazoló okmánnyal fel- 
szerelt kérvények február 15-ig főt. iskolaszéki elnökhöz 
küldendőn Állás azonnal elfoglalandó. Pusztamonostor 
(vasút) Iskolaszék. 75 l_1

Besztercebányai egyházmegye.
A mosóczi (Túróé m.i róm. kath. kántortanítói állásra 

a «Népnevelő» i. évi 2. számában hirdetett pályázat 
azon megjegyzéssel újittatik meg - s határideje' február 
bo 14-n, megbosszabbittatik, - hogy a még csak I-ső 
evotudos korpotlékra igényt tartóik előnyben fognak ré­
szesülni a rövidebb ideig működők, a törvényes első 
korpotiek folyósításáig, a hitközség pénztárából évi 
luj korona segélyt kapnak. Mellékjövedelemre az itteni 
fogyasztási szövetkezetnél számíthatnak. Az orgona 
szakszerű kezelése alatt nem holmi virtuozitást de a 
kottából való játszást kell érteni. Klein Emil plébános 
iskolaszék] elnök. j_j

Csanádi egyházmegye.
Magyarkanizsára iSzeged melletti róm. kath. segéd- 

kantort keresek. Fizetése havonkint utólagosan busz 
kor. ellátással. Gyertya jövedelem is lesz. Ukleveles 
egyen előnyben részesül. Azonnal elfoglalandó. Kék.

77 1—2
Győri püspöki megye.

„ Eelszopor fiókközségben az újonnan szervezett 
rom. kath. népiskolánál a tanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Javadalom: 1000 korona készpénz havi elő­
kés részletekben, ebből 900 korona államsegély s 

esetleges korpotlék. Lakása augusztus 1-ig bérházban, 
augusztus 1-tól az új iskolaépületben csinos kétszobás 
lakas. konyha s melleképiiletek s negyed hold kert. Kö­
telessége I—VI. oszt. mindennapi s isméllflsök oktatása 
Míg az ujkén kántortanítói állásban változás be nem 
all, a gyermekekkel szombati, a hívekkel ünnep- és 
vasárnapi litánia tartása kötelező; változás beállta után 
a temetési s mintegy évi 12 misénél a kántori teendők 
ellátása is. Kérvények oklevél s honossági bizonylattal 
február 23-,g az újkéri plébániára küldendők. Választás 
február 25. Alias azonnal elfoglalandó. Posta Újkér 
(Sopron m.}. Iskolaszék. 33 j.._ g

Kassai egyházmegye.
Pályázat a ternyei (Sáros m.l róm. kath. kántor­

tanítón állomásra. Jövedelem készpénzben 884-22 kor., 
terményekben 108-46 kor, 4stó/íw hold kántori föld, 
ket szobából álló lakás, konyha, kamara, istálló, csűr, 
pince. Összes jövedelem 1001-28 kor. Pályázati határidő 
március 2. Mikit a Antal lelkész. " 81 i—p

Rozsnyói püspöki megye.
A felsömecenzéfi róm, kath. népiskolánál ürese­

désben levő kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalom : 1. a község pénztárából 1000 kor. 2. 10u0 
Uől szántóföld. 3. 54 iirméter tűzifa, melvből az iskolai 
tanterem fűlendő. 4. Beiratási díj cinién körülbelül 
25 korona, ö. Irodai átalány 12 kor. 60 fillér. 6. <za- 
bályszerüleg megállapított stoláris jövedelem körülbelül 
50 korona. Pályázni óhajtó róm. kath. okleveles tanítók 
kellően fölszerelt folyamodványaikat február 24-ig a 
felsömecenzéfi róm. kath. iskolaszék elnökségéhez be­
küldeni, a választás napján március 1-én délelőtt pe­
dig személyesen megjelenni tartoznak. A nemet nyelv 
ismerete szükséges. Az állás azonnal elfoglalandó. Felső- 
mecenzéf (Abauj-Toma m.i. Iskolaszék. ~ 86 1—1



Szombathely! ejiyhftzmctjye.
BadafaHa k.öéá .Vasmegye, posta. Nagyfalu 

, sziaivtanitúi állásra pályázat birdettetik 
■ kóron;., államsegély 344 korona: eg) 

h " íűW hLiP- .cva : kertilieték törvény szerint. Tan- 
métlősöket felváltva tamtan 
artézik. Vtazásiköltség nem 
elfóglala.ntló Walbter Akije:

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
.... a szándéka, hogy az 

püspökségek, káptalanok. 
>k, szerzetesrendek vagyona, az egyes 

levő templomok, isko- 
;tb. egy helyen 

1 Szövetkezeténél hiz- 
az abból befő yo jutalékok az 

sületet illessék meg kath. céljaink és 
ilgál át ára. Ezeknek a javaknak biz­

tosításán kívül felvette munkakörébe a magánfelek- 
töl szerzemiö biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a lűz-, jég- és élet ágazatban. Ez utóbbiak bizto­
si tásait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai csoportúk útján kívánja lebonyolítaná 
Amiért n felkérjük a plébános, káplán és tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni. A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az Ursz. Katii. Magyar Iskola- 
e-rvesülettel egyetértve egy központi irodát szer­

emet-ma gvar : az
n bílIS SVC'C ; k.;'Z! V
Az állás azonnal

Az. iskolaegyesületuok ezzel az 
összes egyházi javak 
szemináriumi 
egyházmegyék területén 
Iák. plébániák, tanítói lakások 
és pedig a Gazdák Biztosító 
tosiitassanak 
Iskol,legye 
érdekeink szol

Veszprémi egyházmegye.
.ynánai rém. kath. iskolánál me; 
i állásra pál váza tot hirdetünk.

' ' korona államsegé 
Az 1 — II vegyes i 
ismétlő leány oka 

segédkezni. Pályázati ke

tutin

kaim iskolánál új 
‘Hetik február /?. 
apurnak és Misefa 
tt>0 korona lakás­
án! úri teendőkben 
jártasság szemé- 

•seteben a kántor­
köteles tantár I 
unléztetését isJ 

at terheli. A fizetés havi 
3/öné espere s-plébános.

A nagykapornak!
lahtmul-é állasra

)U korona
len ét

ezen

Minden

.kedjem-k felvilágosításért fordulni, 
esetbe^, mindenkinek készséggé
foedfcVgadni. —sürgősen egy hóra a kántorság- 

el vei test keresek. Fizetés meg- 
•; I.nio* kantor. Mélykút iBácska)

Betegségem

Az Orsz. KatHÚjffegyar Iskolaegyesület 
központi irodája.ük-'.hitt jóhangú kath. tanító ön­

keres. óim l.endrtiu, ErzsébetfalvaNagy

Elsireslü légszívó- rendszerű harmo- 
niumok specialis beszerzési forrása

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

□ □□ Szölőoltvány! □□□
gyökerű -záza

3 Áusztria-Magyarországi képviselje:
! Hörl Nándor, Pozsony.
1 Ventur-utca 24. szám.
I AR1EGYZÉK INGYEN.
f Főtiszt, papság., és tanároknak 
Ay részié tűzetés re. Üzletek:Lipcse, 

Szt-Pétervár, Moszkva, Riga 
j&y' és Londonban.

kt"a a VniríÓi! áíjviiXiWt: I;.---; azt visszaveszera s
izét visszaadom. Árjenyzt-k in« <‘ii l.e van benne 

Csodaszölo, Pozsonyi fehér. Muscat Ottonel, 
Cs :i Viaqyöm •: ve • -~ 1 í * * ír v i boruk! eladása. «& 1- 1 —

EKELY 1. JÓZSEF Gyöngyös, Szent Urbán-iemptom.

Egyházi UjNépénektár**■■■■■■■■*1

Se rétes és golyósvadászfegyverek ma- es énekeskönyv- >liíié János kántor tani to áltál szer- 
fsztve, a veszprém-egyházmegyei hatóság ultal 1876 19v>8. sz. 
Jatt jóváhagyva, most jelent meg Xádai J. könyvkereskedé- 
éli»-a. Keszthelyen. Ezen csinos «"*s tartós kiállítású könyv 
íztgában foglalja az egyházi évben előforduló Összes Ünnepekre 
s egyéb alkalmakra szokásos ima kát vivkeket. Különösen 
i sizvntmi.se alatti és - szent-keresztüli imák szép képekkel van- 
tak illusztrálva. Igen alkalmas az iskolába járó növendékeknek, 
nett a szentmise alatti szolgálat módját (ininistratio) is magá­
ján foglalja. Nyomása és -kiállítása felveszi a versenyt a hasonló 
nmekkel, ára mégis csekély : erős kötésben f.0 fill., de kapható 
különféle díszkötésben is jutányos áron. A k«ntortanító urak- 
lak mutatvány-példányt kívánatra küldök portómén lesen meg- 
•eridelés céljából 50 fillér beküldés ellenében. - Elárusítóknak 

20°/o árengedményt adok. 671

eredeti, kitűnőén -ztinán uzolt e.s ;sm
Browningpiszioiyok. .!»

revolvereket, fl ob ért eket és kara- Sí
bélyo-:at, csekély havi tör- í!
........ lesztésre - .síit —..... IS

Nowotny J. fegyvergyáros, j:
budapesti telep-. Budapest, VI.. Nagymezö-u. 21. sz. II

! Kérjen ley> verürjeiiyzéket ! !*
41 — I 5™
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